

陆家嘴论坛上耶鲁教授与中金老总激辩黄金市场 中国大妈抢黄金不如投资基金

黄金跌至每盎司1200美元,昨晚陆家嘴论坛一个“原油、黄金及大宗商品市场发展前景展望”专场吸引了很多人。耶鲁大学陈志武教授与中国黄金集团公司总经理孙兆学展开了激烈的唇枪舌战。

成阴谋论,阴谋论的说法最流行,也恰恰是最有危害的视角。”黄金作为保值升值乱世黄金的价值跟历史上任何的时期相比,今天和未来已经是大大下降了。黄金不属于那种能够有生产能力的金属,也不是工业金属,又不像土地,土地可以种粮食也可以盖房子。货币资本也有它增值的能力,黄金的这方面是非常欠缺的。5月份的时候有一个说法“中国大妈去抢黄金”,陈志武认为,还不如投一些开放式基金、对冲基金、PE基金。哪怕是买地买房子都可能比黄金的长久生产价值的能力更强。

争论二 黄金是货币吗?
对于黄金的下跌,孙兆学表示黄金定价权我们国家现在没有,在很长一段时间也不会有。一个是国家的黄金储备总量少,一个是全国人均黄金的占有量只有4.5克,全世界平均24克。更大的问题是我们的金融体系,达不到和黄金互动的状态。
陈志武说,黄金的定价权是谁不是一个很重要的话题,黄金是像粮食、油、土地这样的战略资源吗?黄金甚至连手机的重要性都达不到。

到。判断一个东西有没有货币性,最好的一个办法就是你拿着这个东西,作为一个支付手段看老板是不是愿意。你去十家餐馆,如果没有几家接受的话就是说商品与货币之间还有很远的距离。

有一定的黄金支撑。从美元和欧元的地位看,没有黄金的支撑都成不了区域货币。
陈志武说,如果中国3万亿美元左右的美金外汇储备现在都是黄金,而不是买他们的债券,欧洲政府和美国政府会那么重视中国吗?把这3万亿外汇做黄金储备和拿这3万亿做方方面面的投资,对中国在世界上的影响力很不一样。
尽管这场激烈争论并没有得出一个结论,但是,对于我们从不不同角度认识黄金市场,还是很有启发的。
本报记者 连建明

争论一 金价下跌是阴谋吗?
孙兆学将黄金价格的下跌归为“阴谋论”,即美国发动货币战争,打垮欧元后,和美元可以并列的货币只有黄金了,又开始打压黄金。
陈志武立即予以反驳:“我不赞

成阴谋论,阴谋论的说法最流行,也恰恰是最有危害的视角。”黄金作为保值升值乱世黄金的价值跟历史上任何的时期相比,今天和未来已经是大大下降了。黄金不属于那种能够有生产能力的金属,也不是工业金属,又不像土地,土地可以种粮食也可以盖房子。货币资本也有它增值的能力,黄金的这方面是非常欠缺的。5月份的时候有一个说法“中国大妈去抢黄金”,陈志武认为,还不如投一些开放式基金、对冲基金、PE基金。哪怕是买地买房子都可能比黄金的长久生产价值的能力更强。

争论三 央行该增持黄金吗?
有听众问,中国央行该不该增持黄金。孙兆学认为应该增加黄金。如果中国是个小国家,如果人民币今后不走出去,不买黄金也可以。但是如果作为大国想走出去的话必须

到。判断一个东西有没有货币性,最好的一个办法就是你拿着这个东西,作为一个支付手段看老板是不是愿意。你去十家餐馆,如果没有几家接受的话就是说商品与货币之间还有很远的距离。

有一定的黄金支撑。从美元和欧元的地位看,没有黄金的支撑都成不了区域货币。
陈志武说,如果中国3万亿美元左右的美金外汇储备现在都是黄金,而不是买他们的债券,欧洲政府和美国政府会那么重视中国吗?把这3万亿外汇做黄金储备和拿这3万亿做方方面面的投资,对中国在世界上的影响力很不一样。
尽管这场激烈争论并没有得出一个结论,但是,对于我们从不不同角度认识黄金市场,还是很有启发的。
本报记者 连建明

人民币跨境使用 正处难得时间窗口

业界建议:努力实现与更多外币直接交易

美元主导的国际货币体系正在面临深刻变化,一些东南亚、东欧的国家已经考虑把人民币作为官方的外汇储备货币。专家建议通过国际市场力量把人民币离岸市场做大。

人民币跨境使用是人民币国际化的第一步。一般来说,货币国际化的先决条件是可自由兑换,但中国走了一条新路,在资本账户没有完全开放的情况下,就开始推进人民币的跨境使用。昨天下午的陆家嘴论坛上,专家们就“人民币跨境使用的新机遇和新挑战”各抒己见。
中国经济规模居世界第二,人民币在全球支付货币中仅排名第13位。中国银行行长李礼辉展望人民币国际化的前景时说,目前一些东南亚、东欧的国家已经考虑把人民币作为官方的外汇储备货币。他建议三

到五年内,实现资本项目的基本可兑换;适当精简人民币基准利率的档次,人民币与更多的外币直接交易,形成更多直接的双边汇率。
香港特别行政区政府财经事务及库务局局长陈家强认为,要通过国际市场力量把人民币离岸市场做大。
国家开发银行副行长李吉平表示,人民币跨境使用目前正处于难得的时间窗口,美元主导的国际货币体系正在面临深刻变化。伦敦跨境人民币结算量已经成为香港之外最大的离岸人民币结算市场。
本报记者 谈瓔

民间资本不是“边角料”

——浦江夜话热议扩大民资进入金融业



■ 浦江夜话现场与会者妙语连珠 本报记者 陈意俊 摄

昨晚,陆家嘴金融论坛上,专家学者、企业领袖妙语连珠,热议民间资本进入金融业的“梦想与现实”。
“玻璃门”在不在
上海小额贷款协会协会会长杨国平认为,不能再有玻璃门、弹簧门,把小贷公司“弹出去”。现在的小贷公司得不到应有的权利。比如税收方面,金融企业的营业税是3%,小贷公司的营业税是5%;会计政策方面,金融机构按照国家规

定,可以得到涉农贷款的补贴业务,但小贷公司拿不到。小贷公司生存环境非常恶劣,在整个金融产业当中,小贷公司被当成另类。上海应该发起一些民营的商业银行,特别是小贷公司当中,挑选一些质量比较好的,可以转成村镇银行和社区银行。
政府放手行不行
上海交通大学中国金融研究院副院长方晓斌说,民间资本进入金融行业必须要具备三个条件:相

关的改革要配套,政府要放手;利益格局要调整,准入企业要有进有退;参与者要合格。“要扩大民间资本进入金融业,还可以再进一点。既然要扩大,就不是边角料,不是附庸、补充而是有机组成部分,甚至是平起平坐,几分天下。”
春华资本集团董事长胡祖六说,中国的金融体系中民营资本的参与度太低,进入门槛太高。要进行深化金融改革,要解决中小企业、小微企业融资难的问题,要促进就业,实现经济转型,民营资本参与金融体系天经地义。金融体系是否可以变成多元化、高度竞争,完全对民营资本一视同仁开放的体系,是我们改革最终是否可以兑现的试金石。
交易风险怕不怕
“市场已经开放了,我们准备好了吗?”上海普兰金融服务公司总经理李映辉认为,金融业不缺交易商、缺经纪人。民间资本进入金融业,应该是先进入服务业,再进入交易环节。因为交易风险很大,民营企业老板多年打拼,挣钱不容易,怎么安全进来出去?这是所有民间资本进入金融业的首要问题。
本报记者 叶薇

“印钞票”加剧 全球财富不平衡

业界建议:中国经济需长期投资者

次贷危机和欧债危机冲击全球经济,需要深化长期投资应对短线热钱,需要更多协调合作应对危机。

昨天上午,2013陆家嘴论坛第一次全体大会,研讨的议题就是“世界格局新变化与全球经济新平衡”。
黑石集团执行委员会成员、高级董事总经理、大中华区主席梁锦松的观点很鲜明:从金融危机到现在,全球主要的经济体都在奉行宽松的货币政策,也就是所谓的“印钞票”。“印钞票”导致全球财富更加不平衡。

中国银行业监督管理委员会首席顾问沈联涛表示,中国并不需要短线的热钱,而是应该着力吸引长期投资者。法国兴业银行(中国)有限公司董事长马蓉露认为,金融危机的教训是,在全球范围的监管要采取协调一致的措施。在西方,很多银行都已经加强了资本和流动性的关系。
本报记者 陈杰

上海财富管理机构联席会议成立

本报讯 (记者 谈瓔)昨天,上海财富管理机构联席会议在2013陆家嘴论坛上召开成立大会。
上海财富管理机构联席会议是在上海银监局指导下,由上海市银行同业公会10家总行级成员单位共同倡议、自愿发起的财富管理业务交流沟通合作平台。联席会议邀请了十余家证券、保险、信托、基金公司成为联席会议的观察员单位,以进一步推进财富管理业务跨行业、跨机构的交流与合作。中国

今日天气
6月29日 周六
上海
23~27℃
小雨转阴天
东南风3-4级

空气质量指数
AQI 42/优
PM2.5 30.7微克/立方米
(上海环境热线截至上午10时)

周日	周一	周二	周三	周四	周五
阴有阵雨转阴到多云有分散性降雨	多云,局部地区阴有阵雨或雷雨	多云	晴到多云	晴到多云,午后局部阴有阵雨或雷雨	多云,午后局部地区阴有阵雨或雷雨
24-30℃	26-34℃	27-35℃	29-36℃	28-36℃	28-35℃

日照指数 2级/中等 (适当防护)
感冒指数 1级 (不易感冒)
晾晒指数 上午4级(不适宜) 下午3级(不太适宜)
空气湿度 今夜95% 明日65%

上海明日区县温度预报

徐汇区 23~30℃	奉贤区 22~28℃
闵行区 23~30℃	松江区 23~30℃
嘉定区 23~30℃	金山区 23~29℃
宝山区 23~30℃	青浦区 22~30℃
浦东新区 23~30℃	崇明县 22~29℃

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京 雷阵雨转中雨	23/30℃
扬州 雷阵雨	23/29℃
泰州 雷阵雨	23/30℃
镇江 雷阵雨转中雨	23/30℃
南通 小雨	22/28℃
常州 中雨	23/29℃
无锡 中雨	23/28℃
苏州 中雨	23/31℃
湖州 阵雨转雷阵雨	23/30℃
嘉兴 阵雨转雷阵雨	24/30℃
绍兴 阵雨	22/31℃
杭州 阵雨转雷阵雨	24/31℃
舟山 雷阵雨转阵雨	23/29℃
宁波 阵雨	25/32℃
台州 阵雨转多云	24/32℃
温州 阴天转多云	26/33℃

世界部分城市

伦敦	多云	11/27℃
巴黎	多云	15/24℃
法兰克福	多云	14/22℃
罗马	阵雨转晴天	14/26℃
雅典	晴天转阵雨	22/31℃
莫斯科	多云	18/31℃
卡拉奇	多云	29/34℃
东京	阴天	21/27℃
曼谷	多云	27/34℃
新加坡	多云	27/33℃
河内	多云转阴天	28/35℃
开罗	晴天	23/33℃
旧金山	晴天转多云	13/25℃
纽约	多云转阵雨	22/26℃
悉尼	小雨	12/16℃
首尔	多云	22/32℃